

谁是莫斯科恐袭幕后黑手?

全球反恐正面临更加严峻挑战

据新华社报道,俄罗斯侦查委员会24日发布的最新消息显示,莫斯科近郊音乐厅恐袭事件死亡人数已上升至137人,遗体身份确认工作正在进行,另有超过180人受伤。莫斯科巴斯曼区法院25日凌晨以“参与团伙恐怖主义行为”的罪名,批准逮捕4名直接参与恐袭的嫌疑人,均为塔吉克斯坦公民。

而除了这几人外,出面“认领”恐袭的极端组织“伊斯兰国”究竟是不是幕后黑手?

美乌第一时间撇清引怀疑

尽管俄罗斯驻美国大使安东诺夫建议舆论不要急于下结论,但外界很难停止对真凶的猜测。

按照美国的说法,“伊斯兰国”是此次恐袭的“唯一”责任方。美国甚至还第一时间出面,试图为乌克兰撇清干系。“目前没有迹象表明乌克兰或乌克兰人参与。”白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比22日说。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克也表示,乌克兰与恐袭“完全无关”。

在俄乌冲突持续和俄罗斯总统普京刚刚胜选连任的背景下,乌克兰的否认和美国的出面加深了外界的怀疑。而美国驻俄罗斯大使馆在两周前就针对莫斯科人员密集场所可能遭受恐袭,向美国侨民发布警告,甚至明确提出“音乐厅”这一特定场所。

与“伊斯兰国”一贯作风不符

俄罗斯与“伊斯兰国”确实存在较深的矛盾。上海社会科学院俄罗斯中亚研究中心执行主任孙祁表示,“伊斯兰国”曾不止一次与俄罗斯遭遇的恐袭发生关联。2015年10月,俄罗斯科加雷姆航空9268号班机坠毁于埃及西奈半岛,机上224人全部遇难,“伊斯兰国”称对坠机事件负责。2017年4月,圣彼得堡地铁爆炸导致15人死亡,有消息显示袭击者曾接受“伊斯兰国”训练。今年3月以来,俄罗斯多次在境内侦破、抓获或击毙与“伊斯兰国”有关的人员或组织。

但上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为,如果说是“伊斯兰国”制造了此次恐袭,也疑点重重,诸多细节不太符合“伊斯兰国”以往行为方式。例如,没有听见袭击者呼喊宗教口号,也没有看见他们打出“伊斯兰国”旗帜,“买凶”更不是“伊斯兰国”的一贯作风。“由恐怖分子自己专门购买越野汽车,似乎也不符合制造如此大一场恐袭的逻辑。”刘中民说。

地方性恐怖组织能力增强

“我总是提醒美国人,在2001年(美国“9·11”恐袭)时,我们的总统是第一个伸出援手表示愿意提供帮助的人。”俄罗斯驻美国大使安东诺夫说,尽管美国曾在俄国人发布预警,但俄罗斯驻美大使馆未收到任何通知,俄美共同打击恐怖主义的联系已经遭到破坏。



▲ 克里姆林宫降半旗致哀
▲ 音乐厅内已成废墟 本版图 GJ

“在最艰难的考验中变得更强大”

俄罗斯民众悼念恐袭遇难者

24日是俄罗斯全国哀悼日,莫斯科阴雨绵绵,大量民众冒雨前往莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅,悼念恐袭遇难者。

音乐厅东侧的莫斯科大环线公路上,前来悼念民众的车辆行驶缓慢。音乐厅外民众越来越多,有序排起数百米的长队。人们表情肃穆,有人祈祷,有人啜泣,还有儿童把玩具留在现场。志愿者准备了面包、奶酪和热茶,免费分发给前来悼念的民众。

莫斯科居民马琳娜说,这是一起让她感到窒息的悲剧,“那些无辜的人就这样被夺去了生命”。

“(音乐厅)里都是一些普通人,还有一些是孩子。”居民弗拉基米尔说,“那些实施恐袭的人应该受到最严厉的惩罚。”

在莫斯科市中心,克里姆林宫、国家

杜马大楼等建筑降半旗,市区街道两侧和建筑物的墙壁上,许多电子屏幕上播放着悼念遇难者的画面。

除了莫斯科,俄罗斯许多城市和地区都在24日举行不同形式的悼念仪式。

在俄罗斯第二大城市圣彼得堡,市民在多处地点献花和点燃蜡烛,向遇难者默哀。圣彼得堡市电视台等媒体的网站页面设置成灰色,市政府、议会等政府机构降半旗,一些建筑上的国旗系上黑丝带。

“我希望发动这次恐袭的人被绳之以法。”圣彼得堡居民斯坦尼斯拉夫说,“每个人都必须明白,恐怖主义是一种不可接受的犯罪行为。”

符拉迪沃斯托克市长舍斯塔科夫在

► 俄罗斯民众在恐袭现场附近献花

悼念活动上谴责恐怖主义,表示市政府决定加强本地教育机构、体育和文化设施的安全措施。

在莫斯科市中心的新阿尔巴特大街,一块长约数十米的巨大电子屏上显示着一句俄语:“俄罗斯总是在最艰难的考验中变得更加强大,现在也将如此。” 黄河



遭到破坏。

值得注意的还有,西方舆论在恐袭后略显冷漠的态度。它们几乎一边倒地渲染俄罗斯的安全漏洞和情报失误,将其同普京的长期执政与连任相提并论。甚至还有西方政客宣称,“不排除这是俄罗斯自己的假旗行动”。

“如果美国此前发布的警告指的正是这场恐袭,那其坐视不管的行为似乎违背了国际人道主义原则。”孙祁认为,倘若此次恐袭

并非“伊斯兰国”一己所为,那恐袭的真相及其真实目的叫人背后发凉。

刘中民则表示,美国的警告发布于3月初,与此次恐袭相隔半个多月。“美国可能确实掌握了恐袭的部分信息,但不排除另一种可能,那便是美国基于近段时间极端组织活动的情况,以及俄罗斯与极端势力之间的矛盾,研判到了风险的存在,但并非直接预测到这场恐袭。”

不管真相如何,刘中民指出,从阿富汗、

巴基斯坦到尼日尔、尼日利亚,从南亚、中亚到中东、非洲,极端组织势力确实出现大面积反弹的态势。其中原因,不外乎美国从阿富汗撤军,地方安全形势脆弱,大国博弈聚焦俄乌冲突和巴以冲突,严重削弱了反恐问题受重视的程度。倘若真如美国所说,“伊斯兰国”是此次恐袭的唯一责任方,那意味着地方性恐怖组织的活动范围正在扩大,活动能力、组织能力正在增强,将给全球反恐带来更加严峻的挑战。 本报记者 齐旭

以军继续围攻加沙地带最大医院

内塔尼亚胡:没有美国支持也要对拉法发起地面进攻

新华社上午电 以色列国防军23日围攻巴勒斯坦加沙地带最大的希法医院,强调抓获医院内所有巴勒斯坦武装人员后才会停止对医院的军事行动。

据以色列国防军通报,以军近来在希法医院的行动中已打死170多名巴武装人员,逮捕800多名嫌疑人。这场行动“重要且复杂”,以军将继续行动,直至最后一名巴武装人员落入以军手中。

希法医院是加沙地带最大医院,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)多次否认以色列所说医院内藏有哈马斯武装人员。加沙地带

卫生部门23日说,过去6天医院内5人因缺乏照料、水和食物而死亡,多名伤员身体情况恶化,约240名病人和陪护人员以及数十名医护人员被以军逮捕。

联合国秘书长古特雷斯23日表示,当前比以往任何时候都更需要立即实现人道主义停火及释放被扣押人员,“现在是平息枪声的时候了”。

他当天访问了埃及与加沙地带之间的拉法口岸埃及一侧,再次呼吁以色列给出“坚定承诺”,确保人道主义援助物资不受限制地进入加沙地带。

以色列23日宣布国防部长加兰特定于24日动身访问美国,将会晤美国国防部长奥斯汀、国务卿布林肯和总统国家安全事务助理沙利文。

声明说,以美双方将围绕加沙地带战事、释放被扣押人员、促进人道主义援助和确保区域稳定等问题展开讨论。

以色列总理内塔尼亚胡22日对到访的布林肯说,即便没有美国支持,以色列也要对加沙地带南部城市拉法发起地面进攻。布林肯则警告,以军如对拉法展开地面军事行动,那将是个“错误”。

法反恐安全警戒提升至最高级别

新华社巴黎3月24日电 法国总理阿塔耳24日晚宣布,鉴于法国面临的恐袭威胁上升,法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国总统马克龙24日晚召开紧急内阁安全会议,讨论俄罗斯莫斯科近郊音乐厅恐袭事件及其影响。阿塔耳会后在社交媒体上宣布,鉴于极端组织“伊斯兰国”声称发动此次恐袭,以及法国面临的恐袭威胁,政府决定将反恐安全警戒级别提升至最高级。

距离巴黎夏季奥运会开幕还有4个月,法国恐袭风险不断上升。法国总理府表示,25日将召集相关安全部门就反恐安全问题举行会议。